

打造塘溪“红色教育”高地 鄞州首家乡镇校园书店落户塘溪



学生在书店里看书。

原木色的书架,柔和的灯光,还有布艺沙发、咖啡吧台,温馨的氛围中书香四溢……在鄞州区塘溪镇,出现了这样一家有格调的书店,它坐落在塘溪镇中学的校园内。

近日,鄞州新华书店旗下“悦读时光”品牌校园书店在塘溪镇中学正式营业。我市著名作家、出版人午歌作为该店首期嘉宾作客“董山讲堂”,结合他译著的经典书籍《陶庵梦忆》给师生们分享“像张岱先生一样快意地生长”主题讲座。

□现代金报 | 甬上教育 记者 钟婷婷
摄影记者 张培坚

近万册好书供师生汲取知识

“张岱生平有四大特质,那就是好奇、有趣、随喜、矢志不渝,而好奇是人生奋发的第一动力。同学们,希望你们能成为这样的人。”现场,午歌的演讲时而幽默风趣,时而振奋人心,在场学生的眼神中,透露出对知识的渴望。演讲结束后,不少学生结伴来到书店,寻找这本《陶庵梦忆》。

“听了午歌老师的演讲,特别想深入地了解一下张岱先生,所以想来找下这本书。”801班学生钱祯璐说,自从书店试营业后,她时常利用课外时间,和同学一起过来看书。

鄞州区新华书店总经理许静杰说:“我们投资近40万元,前期设计、筹备近7个月,将教学楼一层的两间闲置教室重新打造,才得以呈现出如今的模样。”记者发现,该店最巧妙的设计就是东侧镶嵌于白墙之间一排黑灰色玻璃窗。沐浴着午后的阳光,坐看窗外的树影婆娑,捧上一本书,静静地待上半天,绝对是一种享受。

据了解,这也是鄞州新华书店旗下“悦读时光”品牌继走进鄞州高级中学、古林中学、姜山中学之后的第四家校园书店。书店精心选择的2500余种、近万册新近出版的经典好书,涵盖教育、文学、历史、艺术等各个门类。除了书,还有“诗经”主题本册、“羽人竞渡”书签等新华书店注册品牌“董”文创产品。置身其中,在校师生可尽情汲取知识的养分。

塘溪镇中学校长蒋勇表示,接下来,学校将充分发挥新华书店校园店的作用,围绕新华书店校园店积极打造“董山讲堂”作家讲座、“书海拾贝”阅读沙龙活动、“书海泛舟”阅读课程等平台。

圆了周妙亚老师的书店梦

为什么将第四家“悦读时光”校园店选在塘溪镇?

莅临参观的鄞州区教育局局长王建平告诉记者,这就要说到塘溪镇中心小学的周妙亚老师。周妙亚老师在2017年被评为“宁波好人”,一直专注留守儿童和外来务工人员家庭的公益事业。2019年冬天,她自掏腰包租房开了一间“公益书吧”,此事被本报报道后引起广泛关注。“周妙亚老师在报道中说塘溪镇还没有书店,这让我受到启发,希望能做些什么,弥补塘溪学子的遗憾。”王建平说,在鄞州区教育局、宁波日报报业集团、塘溪镇政府等多部门联动下,塘溪镇终于有了第一家新华书店。

塘溪不仅是拥有独特山水资源的千年小镇,更是不折不扣的人文小镇、名人故里。这里诞生了4位国际级名人、70多位国内著名的革命家、科学家、艺术家及教授级人物。董第周、周尧、沙耆、沙氏五兄弟等名人都出自这座小镇。

据悉,该书店将在疫情稳定后向塘溪镇的广大群众开放,不仅要给全镇师生提供良好的阅读氛围,还要发掘塘溪深厚的文化底蕴,竭力打造塘溪镇这一方革命热土的“红色教育”高地。

高校速递

仅凭一枚“硬币” 宁诺00后创新团队 征服业内顶尖企业

本报讯(现代金报 | 甬上教育 记者 李臻 通讯员 魏亦雯 苏钧天)火神山医院建造时的夜间照明,广袤农林的植物保护作业,还有茫茫海面的目标追踪……如今,这些应用场景的实现只需要一架“工业型无人机”。在宁波诺丁汉大学,就有一个年轻的创业团队聚集这一领域。近日,他们成功自主研发出用于系留无人机电机的高速高压无感FOC技术,并已经获得了以色列无人机企业以及国内知名企业的订单。

一群90后年轻人是如何在一个壁垒极高的市场,通过技术创新撕开一条缝隙的?

系留无人机,顾名思义是用一根很长的系留综合缆绳连接地面上的电源来使用,类似于放风筝,通常应用于对无人机持续作业时间要求高的场景中。但长时间的作业,也对无人机驱动电机的软硬件提出了极高的要求。

据团队负责人施博闻介绍,传统工业中的无人机电驱动,一般采用相对较低的电压等级。广泛使用的无刷直流电机

(BLDC)方案,虽然性价比高,但是容易产生噪音和过多能量消耗,因此在系留无人机的长续航应用中,一直是一块短板。行业“新兵”无感高速适量控制技术则可以实现更高的控制频率和精度,使得电机运行更加平稳,并且具有高速的动态响应。缺点是技术门槛极高,需要非常复杂的数学算法。

施博闻说,他们着手研究这项技术时,因为要处理复杂的数字讯号和算法,他们几度失败,甚至觉得“这从原理上无法实现”。但大家一遍一遍调试,死磕每一个环节,最终取得突破。目前团队将高速高压无感FOC技术适配于超小型系留无人机电机。电机仅硬币大小,重量约50g,为一颗鸡蛋的重量,输出功率却达到1000w,转速高达每分钟3万转,同时满足小型与高压的特质,较现有技术高出5-10倍的频率差。

他们获得技术突破的消息也让业内的企业看到商业可能性,以色列的一家无人机领头企业第一时间向他们下单了一批产品,用于无人机机器人自动采摘。



一名成员在做实验 通讯员供图

身边榜样 讲述最美青春故事 这所高校的思政教育 既接地气又暖人心

本报讯(现代金报 | 甬上教育 记者 李臻 通讯员 游华丽 刘沪波 陈之顺)“作为一名学生家长,真心希望同学们能在志愿服务中奉献青春,展现当代大学生的使命和担当,做一名勇立潮头的‘后浪’。”在宁波职业技术学院首届“青春榜样”年度人物先进事迹分享会的现场,“修德榜样”年度人物获得者陈依恋同学的母亲通过视频连线为在场学生送上寄语。

1月7日,宁波职业技术学院举办首届大学生“青春榜样”年度人物颁奖典礼暨先进事迹分享会。分享会上,“修德榜样”“励志榜样”“创新榜样”“勤学榜样”等8位年度人物获得者讲述他们的青春故事,他们的家长、班主任、辅导员等嘉宾也受邀接受访谈。这场活动校内校外实时观看直播的人数有2.4万人次,校内2000多名学生参加。

疫情期间,陈依恋同学和母亲一起坚守社区防控志愿服务岗位,测体温、录信息、做宣传,连续20多天、150余小时的志愿服务从未间断,她为在场师生们分享抗疫经历:“虽然很累,但我收获满满。我

和妈妈赢得了社区居民和街道的认可,他们的发自内心的赞许鼓励着我前行。未来的日子,我会继续践行志愿服务精神,尽自己微薄之力帮助他人,向善而行。”

“常伟同学很优秀!虽然家庭经济拮据,但他没有丝毫退缩和自卑,乐观上进、自强不息是他在大学里给我留下的最深刻的印象。他热爱生活,热衷公益,专业学习也非常棒。作为他的辅导员老师,我希望他一直优秀下去……”谈及“励志榜样”年度人物蒋常伟同学的励志故事,访谈嘉宾陈茜茜老师如数家珍。

全程收看网络直播的李梦晓同学被榜样人物的事迹所感染。她说:“这些同学的事迹分享让我很受触动,由衷地敬佩励志榜样的自强不息、创新榜样的锐意进取、修德榜样的助人为乐和勤学榜样的博学多才。尤其是榜样团队在疫情防控、文明校园创建过程中的奋勇争先、彰显青春担当的事迹。”

据悉,宁波职业技术学院首届大学生年度人物选树活动持续了一个月时间,近3000余名师生积极参与,共有24位优秀学生获选年度人物和年度人物提名。



榜样人物在分享她的故事。 通讯员供图